Ficha 4 — Ligacdo quimica

Dominio 2: Propriedades e transformagdes da matéria

NOME Turma NUmero

1. E a possibilidade de estabelecimento de ligagdes quimicas de natureza diversa, entre &tomos e
moléculas, que permite a diversidade de substéncias com propriedades fisicas e quimicas
diferentes.

a) A energia de um conjunto de 4&tomos ou moléculas ligados é:
(A) maior do que a do mesmo conjunto dessas entidades ndo ligadas, e resulta apenas
de atragGes envolvendo eletrdes e nucleos atomicos.

(B) maior do que a do mesmo conjunto dessas entidades ndo ligadas, e resulta de atracGes
e repulsBes envolvendo eletrdes e nicleos atémicos.

(C) menor do que a do mesmo conjunto dessas entidades ndo ligadas, e resulta apenas
de atrac6es envolvendo eletres e nuicleos atémicos.

(D) menor do que a do mesmo conjunto dessas entidades ndo ligadas, e resulta de atragdes
e repulsBes envolvendo eletrdes e nlcleos atémicos.

b) A ligacdo quimica pode ser classificada como:

(A) covalente quando envolve partilha significativa e localizada de eletr8es dos cernes atbmicos.

(B) intermolecular de van der Waals quando envolve partilha pouco significativa de eletrdes de
valéncia.

(C) ibnica quando envolve transferéncia de eletrbes de valéncia entre atomos de ndo metais.

(D) metalica quando envolve partilha significativa e localizada de eletrdes de valéncia de atomos
de metais.

2. Na figura abaixo pode observar-se o grafico da energia potencial, E,, em funcdo da distancia
internuclear, r, entre dois &tomos de hidrogénio.

E,/kJ mol™
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a) O comprimento de ligacdo na molécula de hidrogénio é:

(A) 45 pm e a energia de ligagdo é aproximadamente 144 kiJ/mol.
(B) 74 pm e a energia de ligagdo é 432 kl/mol.
(C) 150 pm e a energia de ligagdo é aproximadamente —278 kJ/mol.
(D) 350 pm e a energia de ligagdo é 0 kJ/mol.

b) Indigue o tipo de interagbes, de repulsdo ou de atracdo, que predominam quando 0s atomos se
encontram a distancia de 45 pm.

€) Também as moléculas HX, e X,, em que X é um elemento quimico da familia dos halogéneos,
sdo diatomicas como a de hidrogénio, H,. Associe cada um dos mapas de potencial
eletrostatico, A, B, C e D, a uma das moléculas, F,, H,, HF e HC®.

A B C D
d) Compare, justificando com base na posi¢do relativa dos elementos na Tabela Periddica, as energias
da ligacdo H-X nas moléculas HCE e HBr.

3. Considere as moléculas de hidrogénio, H,, nitrogénio, N,, e oxigénio, O..

a) Escreva, por ordem crescente das energias de ligagdo, as formulas de estrutura de Lewis das
moléculas.

b) A energia de ionizagdo das moléculas de nitrogénio é 1503 kJ/mol, e dos dtomos de nitrogénio,
N, é 1402 kJ/mol. A energia dos eletrdes mais energéticos na molécula de nitrogénio é:
(A) maior do que a energia dos eletrdes mais energéticos no atomo isolado, e a molécula é mais
estavel que os dois atomos separados.

(B) maior do que a energia dos eletrdes mais energéticos no atomo isolado, e a molécula é
menos estavel que os dois atomos separados.

(C) menor do que a energia dos eletrdes mais energéticos no atomo isolado, e a molécula é
mais estavel que os dois &tomos separados.

(D) menor do que a energia dos eletrGes mais energéticos no atomo isolado, e a molécula é
menos estavel que os dois atomos separados.

4. Considere as moléculas CH,, CO,, H,O e NHs.
a) Indique, sequencialmente, o nome da substancia que corresponde a cada uma das simbologias.

b) Descreva a geometria molecular de CH,, identificando a localizagdo relativa dos atomos na
molécula e indicando o valor dos dngulos de ligacdo.

C) Partindo das formulas de estrutura de Lewis das moléculas CO, e H,0, relacione os angulos de
ligacdo nestas moléculas com base no modelo de repulsdo dos pares eletrénicos de valéncia.

d) Indique quais das seguintes moléculas sdo polares:
(A) CH, e CO,. (B) CO, e H,0. (C) H,0 e NHs. (D) NH3 e CH,.

e) Indique o nome da geometria molecular de NH; e classifique a distribuicdo de carga na molécula
como simétrica ou assimétrica.
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5. Considere as substancias, identificadas simbolicamente ou pelo nome, C,H,, C(CHs)4, CHCE;, cloreto de
sodio, eteno, hélio e 2-metilpentano.

a) Escreva o nome e a formula quimica de uma substéncia que seja idnica.

b) Escreva o nome das substancias identificadas simbolicamente, e a respetiva formula de estrutura

com base na regra do octeto.

€) Uma amostra de hélio é formada por:

(A) dtomos, He, entre os quais ndo se estabelecem quaisquer ligagGes.

(B) &tomos, He, entre os quais se estabelecem forgas de van der Waals.

(C) moléculas, He,, entre as quais ndo se estabelecem quaisquer ligagGes.
(D) moléculas, He,, entre as quais se estabelecem forgas de van der Waals.

d) Das substancias identificadas:

A) C(CHs), e CHC#; séo haloalcanos.

B) CHCee o cloreto de sodio s&o haloalcanos.

C) C;H, e C(CHs)4 s@o hidrocarbonetos saturados.
D) C,H, e 0 eteno séo hidrocarbonetos saturados.
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e) Faca corresponder a cada uma das moléculas, de eteno e C,H,, um dos valores de comprimento

da ligacdo CC: 1,20 Ae 1,33 A.

f) Represente a féormula de estrutura de Lewis para 2-metilpentano.

6. Observe as formulas de estrutura de Lewis de cinco substancias: A, B,C,D e E.

A B Cc D E
| il ] T TR
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H H H H H H H H

a) Associe a cada uma das estruturas os grupos funcionais acido carboxilico, aldeido, alcool, amina

e cetona.

b) Classifique cada uma das ligagSes interatémicas na substancia representada por B.

C) Indique as substéncias nas quais se estabelecem ligagGes intermoleculares de hidrogénio.

(A)AeB. (B)AeC. (C)BecC. (D)BeD.

d) De acordo com a estrutura de Lewis, relativamente ao efeito dos eletrSes de valéncia na

formacdo da molécula da substancia D, ha:

A) 7 eletrdes ligantes e 4 eletrdes ndo ligantes.
B)
C)

D) 16 eletrdes ligantes e 8 eletrdes ndo ligantes.

8 eletrGes ligantes e 4 eletrGes ndo ligantes.

14 eletrGes ligantes e 8 eletrGes ndo ligantes.
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